

健康临夏

共建共享 全民健康

州融媒体中心 州卫健委 合办



州卫健委考察组赴济南市对接考察对口协作工作

本报讯 (记者 刘刚林 张学梅)为贯彻落实省州“三抓三促”行动部署会议精神,近日,州卫生健康委组织州妇幼保健院和相关科室负责人,赴济南对接考察卫生健康对口协作。

期间,考察组一行先后到济南市妇幼保健院、儿童医院、第三人民医院、第五人民医院、山东福瑞达生物股份有限公司及山东省中医药研究院,对医院管理、特色科室设置、人才培养、中医产业发展等方面的先进经验和成功做法进行了实地考察学习。

在召开的座谈会上,州卫生健康委负责人表示,济南市派驻临夏州的两批专业技术人员扎根基层、倾情奉献,做了大量卓有成效的工作,为临夏卫生健康服务注入了优质的济南元素。济南市

卫健委有关负责人表示,济南和临夏开展对口协作以来,两地高度重视东西部协作工作,高标准对接起步,开启了人员和技术交流互动的良好局面,取得了良好的社会效益。

据了解,下一步两地将加强交流互访,深化两地卫生健康领域深度合作交流,认真研究落实好今年协作计划,坚持目标导向和需求导向,积极对标对表,进一步巩固前期协作成果,努力补齐短板,扎实推动东西部协作创新发展,共同聚力聚智打造东西部卫健协作新典范。



我州卫健系统进一步筑牢安全生产防线

本报讯 (记者 刘刚林 张学梅)近日,州卫健委召开全州卫生健康系统安全生产和消防安全部会,总结去年工作、研究分析当前形势、部署推进2023年度安全生产和消防安全工作。

会上,通报了全州卫健系统2022年度安全生产和消防安全工作完成情况,签订了《2023年度州直卫生健康单位安全生产防灾减灾应急管理和消防工作目标责任书》。

会议要求,全州卫健系统要强化单位主体责任,扎实开展火灾消防隐患排查,严格危化品安全管理,排查重点部位风险隐患,加强医疗安全及医患矛盾风险化解;要层层压实责任,压紧压实单位主体责任,坚决防范遏制重特大事故发生;要加强隐患排查,强化应急值守,做实应急演练,坚决守住安全生产底线红线,为全年卫生健康工作的平稳开局营造安全稳定的社会环境。

康乐县为1730名妇女开展“两癌”免费检查

本报讯 (记者 刘刚林)妇女“两癌”筛查工作是一项民生工程,对于提高广大妇女乳腺癌和宫颈癌的早诊早治率,降低死亡率意义重大。今年,康乐县及早部署,大力宣传,全面完成农村妇女2023年“两癌”筛查任务,还免费为环卫、园林工人进行了乳腺和甲状腺检查。截至2月22日,该县已有1730人参加了“两癌”筛查。

为全面落实好为民办实事妇女“两癌”免费检查项目,康乐县精心组织安排,采取群众喜闻乐见的方式,线上线下全面宣传普及“两癌”防治健康知识及惠民政策。县妇幼保健院从2月1

日开始,对该县15个乡镇符合条件的妇女进行“两癌”免费检查,真正把妇女的“烦心事”“揪心事”变成服务妇女群众的“暖心事”“放心事”。

检查期间,县妇幼保健院的医生在耐心、细致做检查的同时,帮助广大妇女树立“防”重于“治”的健康理念、培养良好生活方式,对“两癌”做到早预防、早诊断、早检查、早治疗。通过“两癌”免费筛查活动的开展,惠民利民政策更加深入人心,广大妇女充分了解预防“两癌”及妇科病的健康知识,大多数适龄妇女的自我保健意识得到了明显提高。

广河县全力改善群众就医环境

本报讯 (记者 刘刚林 张学梅)去年以来,广河县牢固树立“人民至上、生命至上”的工作理念,坚持将服务融于全生命周期健康管理全过程,扎实推进卫生健康工作“以治病为中心”向“以人民健康为中心”转变,全力推进“健康广河”建设。

始终坚持基本公共卫生和基本医疗“两手抓”,圆满完成省州为民办实事任务,并不断推进公共卫生服务规范均等化,全县102个卫生室均实现“三室一房”标准化建设,常年固定执业村医138名,三级医疗服务网底得到夯实,有效保障了群众基本医疗、预防保健等就医需求。目前,全县建立居民健康档案26.79万份,实现了电子建档信息化管理全覆盖;慢阻肺筛查19378人、筛查率98.47%,脑卒中筛查15862人、筛查率80.58%;65岁以

上老年人高血压报告发现9739人,糖尿病报告发现2567人,全部纳入了健康服务管理和后续医疗救治服务。

把办好让人民群众满意的就医环境作为提升县域医疗卫生事业发展的重点,先后建成广河县中医院和妇幼保健院。投资2.59亿元的广河县中西医结合医院和投资3148万元的广河县妇幼保健院高危孕产妇住院楼稳步推进,投入使用后,将进一步提升该县医疗救治服务能力。

在此基础上,广河县始终把转作风、提效能、听民声、解民难作为理顺群众就医环境的一条主线,严格落实党风廉政建设责任制,明确责任,强化落实,进一步强化行业行风,规范了医疗诊疗行为,为广大群众创建了风清气正的医疗救治环境。

为民撑起健康“守护伞”

本报记者 刘刚林

“感谢你们对我们村群众的关心帮助,是你们一心一意的精心医治和服务,才让大家生活更健康、更美满……”近日,永靖县西河镇沈王村的5名村民代表,冒着风雪将一面书有“赞医德医风高尚 除病痛医术精湛”的锦旗送到西河镇卫生院,真诚感谢该院医务人员一直以来优质、高效、便捷的健康服务。

近年来,西河镇卫生院始终践行“患者至上,质量为本”的服务宗旨,各科室狠抓医疗质量,改善就医环境,重视协作配合,优化服务流程,医疗设施和水平都得到了很大提升。这两年,卫生院基础设施好了,各种设备也齐全,医生对群众非常有耐心,尤其是对急诊和重病患者能够第一时间进行抢救和治疗,并安全及时转诊,很大程度上解决了群众看病的难题。”村民代表沈文全说。

常见病的诊疗、慢性病的防治、公共卫生管理……这些事情是卫生院医务人员每天的工作内容,它们看似简单却又繁琐,不仅为群众提供了接地气的医疗服务,解决了大家的困难,拉近了卫生院与患者的距离,构建了良好的医患关系。

该院医务人员以“外塑形象、内练技术、微笑服务、满意就医、温馨相伴”的要求面对就诊患者。病人再多、任务再重、事务再繁忙,只要工作需要,不管节假日还是深夜,大都会及时投入到工作中,以医者仁心,用心用情服务,用精湛的医

术,不负生命之托,守护群众的健康。“这些年,卫生院的医生护士都勤勤恳恳,真真切切地在为群众服务。我们都看在眼里,记在心上。”沈文全说。

“阿姨,最近身体怎么样?有没有不舒服?”“最近血压控制得还好吧?”为解决老年人和行动不便人员看病就医难题,该院组织医护人员经常性进村入户开展义诊,对高龄人群、行动不便的慢性病患者进行入户随访并进行健康教育和用药指导。“我们以妇女、儿童、老年人、残疾人、慢性病人等人群为重点,为全镇常住人口建立统一、规范的居民健康档案,针对健康素养基本知识和技能、优生优育及辖区重点健康

问题等,向群众提供健康教育宣传信息和健康教育咨询服务,引导群众树立健康生活理念。”该卫生院院长董功平说。

为了满足群众用药需求,该卫生院配备各类药品400余种,特别是高血压、糖尿病、心血管系统疾病及呼吸系统疾病等常见病、多发病的药品种类齐全,中药房中药饮片种类齐全,全部选用符合国家炮制规范的道地药材,确保了患者用药安全。

一面锦旗、一声感谢,饱含群众浓浓深情。董功平表示,锦旗是群众对卫生院的认可,下一步将继续秉持为民服务的宗旨,全力做好群众健康的“守门人”,努力提升群众看病就医的获得感和满意度。



近日,积石山县人民医院组织济南市“组团式”帮扶专家到该县中西医结合医院开展“送温暖下乡”义诊活动,通过学术讲座、查房、义诊、手术等形式推广最新的医疗技术,给群众提供了优质的诊疗服务。

本报记者 刘刚林 摄



近日,中国电信临夏分公司积极组织职工参加无偿献血,用实际行动温暖临夏大地。本次参与献血28人,献血5400ML。

本报记者
刘刚林 摄

州医院在第一届甘肃省结直肠肿瘤微创手术技能大赛中获佳绩

本报讯 (记者 刘刚林 张学梅)近日,由省卫生健康委员会主办的第一届甘肃省结直肠肿瘤微创手术技能大赛在兰州举行,州人民医院肛肠科团队在比赛中获“团体三等奖”,并获得三项个人奖。

此次大赛旨在打造一个省内各级医院竞技交流和互相学习的结直肠肿瘤微创手术技能比赛平台,以赛促练,让全省优秀结直肠专业相关医

生展示规范的腹腔镜结直肠癌手术技巧,达到提高整体水平的目的。大赛分个人赛和团体赛,共41家单位、116名选手参赛。个人赛是结直肠肿瘤微创手术视频比赛,团体赛包括结直肠肿瘤相关理论知识比赛、腹腔镜技能项目比赛及结直肠肿瘤微创手术视频比赛。经过3天的紧张竞赛,州医院荣获“团体三等奖”,3名个人分别获“优秀指导老师”“个人二等

奖”“个人三等奖”。

州人民医院肛肠科是临夏州、甘南州等临近周边地区唯一的肛肠疾病诊疗专科,肛肠科腹腔镜下结直肠癌根治术成熟,平均每年完成100多台次。近年来,肛肠科发挥“中西医并重”的优势,不断开展新业务、新技术、新疗法,在肛肠疾病的诊疗上积累了丰富的临床经验,为我州及周边地区结直肠肿瘤患者带来了福音。



翅卫矛

为卫矛科卫矛属植物栓翅卫矛的枝皮。

7-8月采枝,刮取外皮,切段,晒干。翅卫矛异名:栓翅卫矛,鬼箭羽,八肋木。生于海拔1300-2700米的山梁、山坡、山谷林缘或路旁。分布于河南、湖北、四川、陕西、宁夏、甘肃。临夏地区有分布。

翅卫矛苦,寒。入肝、肺经。具有破血活胎,调经续断之功效。主治:产后腹痛,崩中下血,风湿疼痛。

用法用量 内服:煎汤,6-10g;或浸酒,或丸、散。

宜忌 孕妇忌服。

选方 1. 治月经不调,产后瘀血腹痛:鬼见羽、当归各9g,益母草12g,水煎服。《宁夏中草药手册》

2. 治跌打损伤:鬼见羽9g。水煎服。《宁夏中草药手册》

3. 治月经不调、小腹痛:翅卫矛、五灵脂、当归。水煎服。《高原中草药治疗手册》

4. 治骨折及风湿疼痛:翅卫矛、粗子七、铁线莲、卷柏、华蕨蕨、秦艽、铁棒七,泡酒服。《高原中草药治病手册》

临夏市人民医院成功开展首例PTGD术+PCD术+空肠营养管置入术

本报讯 (记者 刘刚林)近日,在兰州大学第二医院专家的指导下,临夏市人民医院普外科联合超声科、影像科成功为2名急性重症胰腺炎(SPA)患者实施了该院首例经皮经肝胆囊穿刺置管引流(PTGD)+胰周感染经皮穿刺置管引流术(PCD)+空肠营养管置入术,每例手术在20分钟内顺利完成,术后患者腹部症状明显改善,现已康复出院。

胰周感染是胰腺周围坏死液化组织继发感染,是SPA常见的严重并发症之一,多由于胰腺组织的炎

症、水肿及坏死,以及全身性炎性反应导致肠屏障受损细菌易位等原因所致,SPA患者一旦继发胰周感染,病死率高达50%。胰周感染的诊治是SPA治疗过程中的关键环节,随着微创外科发展的突飞猛进,SAP的治疗呈现多样化,大量研究表明,早期对胰周感染行经皮穿刺置管引流术(PCD),其并发症发生率及死亡率明显降低。

重症急性胰腺炎(SAP)可引起剧烈炎症反应和营养功能障碍。对患者早期进行肠内营养,能够提高

整体治疗的有效率,缓解患者疾病症状,降低急性重症胰腺炎并发症的发生率,保护患者的生命安全,缩短患者住院时间,降低患者住院成本。置空肠营养管对急性重症胰腺炎患者进行肠内营养具有很高的临床意义。

此次成功开展经皮经肝胆囊穿刺置管引流(PTGD)+胰周感染经皮穿刺置管引流(PCD)+空肠营养管置入术,填补了该医院相关手术的空白,提升了医院SAP标准化治疗水平。